

NÉPLAP

Mai számból:
 A DISZ Központi Vezetőségének és a Népművelési Minisztérium kollégiumának határozata a dolgozó ifjúság kulturális nevelésének megjavítására (2. oldal) — Hírek a nemzetközi életből (2. oldal) — Az újrászó Lenin TSZ példás munkája (3. oldal) — Bizalom nélkül nincs helyes vezetés! (5. o.)

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 138. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

KEDD, 1955. JUNIUS 14.

A MOSZKVAI MEGHÍVÁS

A nemzetközi élet mostani sodrásában, amikor az események egymás sarkába lépnek — kiemelkedő jelentőségű időpont június 7-e, Vinogradov, a Szovjetunió párizsi nagykövete ezen a napon adta át a Német Szövetségi Köztársaság párizsi diplomáciai képviselőjének a szovjet kormány jegyzékét, amely javaslatot tesz Bonnra: **teremtsek meg a diplomáciát, kereskedelmi és kulturális kapcsolatokat, s evégett Adenauer kancellár kormányküldöttségének élén tegyen látogatást Moszkvában.**

Ha ezt az eseményt kiragadjuk a mai helyzet összefüggéseiből, akkor is rögtön kitűnik hordereje, hiszen Nyugaton arra alapozták diplomáciai számításukat, hogy Nyugat-Németország Kelet felé teljesen elszigetelt és a közeljövőben nem is igen lesz alkalma ezen változtatni. A szovjet-nyugatnémet kapcsolatok jövőbeni megteremtése tehát lényegesen másképpen alakítaná a Német Szövetségi Köztársaság és nyugati hatalmak viszonyát is és minden kétséget kizáróan arra készítené Washington és London külpolitikájának irányítói, hogy teljesen „átértékeljék” európai politikájukat. Maradjunk meg ebben a vonalban és kíséreljük meg bebizonyítani, hogy miért.

Németország híres nehézipárának és általában egész iparának zöme a bonni köztársaságban van. Itt terül el a Ruhr-vidék, itt vannak a közismert központok, Essen, Bochum, Solingen stb. Teljesen kizárt dolog, hogy a német nagytöke megelégedjen annyival, hogy a párizsi szerződések adta lehetőségek között egy irányban haladhasson és nem érvényesülhetne a nekik kívánatos mértékben a nemzetközi piacokon. A nyugatnémet töke kitörni készül ebből a gazdasági kalodából — aminek jeleit már mutatkoznak a dél-amerikai, spanyolországi és afrikai konkurrenciális harcban, de igyekezik felújítani korábbi keleti gazdasági kapcsolatait is. Az ipari körök emlékeznek még arra, hogy a két világháború között eredményes gazdasági együttműködés alakult ki a Szovjetunióval, ami hasznára volt a német iparnak és komoly mértékben enyhítette a német munkanélküliséget. Ezért nyíltan bevallva is már régebben kacérkodtak azzal a gondolatokkal, hogy felelevenítsék a gazdasági kapcsolatokat. A szovjet jegyzék ebben az irányban is kezdeményező lépést tett és nem csodálható, ha rögtön utána a Die Welt című nyugatnémet lap és több társa már el kezdte boncolgatni „a két ország közötti kereskedelem nagyszerű lehetőségeit”.

A következő lépés, amelyhez ezen az úton eljuthatunk, a kulturális kapcsolatok problémája. Noha minden ország kultúrájának megvan a maga sajátossága és külön-külön is gazdagítja az egész emberiséget, a kultúra egyetemleges. Nem lehet normálnak tekinteni azt az állapotot, hogy két olyan régi kultúra, mint az orosz és a német nem tart fenn jelenleg teljes kapcsolatot, nem cseréli ki egymással új értékeit. Éppen azért tapintott rá a szovjet jegyzék ebben a kérdésben egy másik nagyon is égető problémára, amikor java-

solta a kulturális kapcsolatok felelevenítését is.

Természetesen ezen fontos dolgok mellett akkor értjük meg legjobban a szovjet diplomáciai lépés igazi horderejét, ha beleillesztjük a megfelelő keretbe, vagyis a nemzetközi élet egészébe. Nyilvánvaló, hogy a Szovjetunió és a Német Szövetségi Köztársaság viszonya és kapcsolata nem csupán két ország ügye, hiszen a jelenlegi helyzet kulcskérdése: a német probléma. Erre a jegyzék teljes világossággal utal, amikor leszögezi, a rendezést nem lehet elszigetelten tekinteni, hanem előkészítő és elősegítő lépésként a német kérdés egészének rendezéséhez, a független, békés demokratikus és egységes Németország megteremtéséhez.

Közvetlen kapcsolatok útján sok minden megoldható, ami ma még nehéznek látszik: a német választások és minden velejáró, ma még függőben lévő probléma. Méltán ez a rész váltotta ki világszerte a legnagyobb érdeklődést, ez keltette a legnagyobb visszhangot. Nemcsak azért, mert a németek ügye olyannyira az előtérben áll, hanem azért is, mert a szovjet kormány diplomáciai lépése, egy a sok közül a nemrégiben megkezdett sorozatban. Ebben a sorozatba tartozik az osztrák államszerződés oly régen vajdú kérdésének sikeres rendezése, az új leszerelési javaslat az ENSZ leszerelési albizottsága előtt és a szovjet-jugoszláv kapcsolatok nagy jelentőségű rendezése. Ezek és a most előtérbe került szovjet-nyugatnémet rendezés kiönlősen akkor kap nagy súlyt, ha tekintetbe vesszük, hogy néhány héten belül várható a négy nagyhatalom kormányfőinek találkozója.

Mérlegre téve a két oldal erőfeszítéseit, a „négy nagy” összeülése előtt könnyen kitűnik, ki készül komolyan erre a tanácskozássra. Eisenhower legutóbbi sajtóértekezletén is hangsúlyozta, hogy „nem lehet sokat várni a tárgyalástól. Érthető hát, ha az erópolitika hívei idegesen kapkodják a fejüket a szovjet kezdeményezések láttán és olyanokat írnak, mint a párizsi France Soir, amelyek kifejezve a nyugati politikai körök nyugtalanságát, kijelentik: „...meglepetést keltett, hogy milyen gyorsan cselekszik a szovjet diplomácia”.

A nyugtalanságot ezekben a körökben csak fokozza, hogy a közvéleményben, és mindenekelőtt a németországi közvéleményben a moszkvai meghívás igen lelkes fogadtatásra talált. Jelentések érkeztek arról, hogy amióta a jegyzék nyilvánosságra került, a nyugat-németországi rádióhallgatók szüntelenül figyelik készülékeiket és az újságokat ki-kapkodják a rikkancsok kezéből. Az „utca embere” — ahogyan nyugaton nevezik a közvéleményt — azt várja, hogy Adenauer fogadja el mielőbb határozottan a meghívást és egyezzen is meg. A szovjet jegyzék — írta a polgári Hamburger Anzeiger — pozitív értelemben közös nevezőre hozta a német népet. A kettéosztott Németországban élő nép egymásra találása pedig döntő, ha nem az egyik legdöntőbb erő ahhoz, hogy Európa fájó pontjait meggyógyítsanak és meginduljon az egész nemzetközi életben az egészsé-

Ma utaznak el a fiatalok Debrecenből a DISZ II. kongresszusára

A fiatalok nagy tanácskozására, a holnap összeülő DISZ II. kongresszusára ma délelőtt, a menetrendszerinti moszkvai gyorsal utaznak el Debrecen és Hajdú-Bihar megye küldöttei a debreceni nagyallojáról.

A harminc tagú küldöttség büszkén jelentheti a kongresszusnak, hogy a hajdú-bihari fiatalok az utóbbi hetekben minden eddigi eredményt felülmúlóan dolgoztak, tanultak, hogy ezzel is elősegítsék a kongresszus eredményes tanácskozását. A Gördülőcsapágygyár, Orvosi Műszergyár és a Ruhagyár ifjúsági üzemszervezet magasan felülmúlták vállalkozásukat. A hajdú-bihari ifjú traktorosok az országos versenyen élén állanak. A diákok is a jobb tanulmányi eredmények eléréseért küzdenek. Az érettségik eddigi tapasztalatai is azt bizonyítják, hogy a tanulmányi élet is becsülettel helytállt fogadalmában.

Kik képviselik Debrecen és Hajdú-Bihart a DISZ II. kongresszusán? Ott lesz a legkiválóbb fiatalok között Erdei Zsófia, a vértesi Vörös Csillag TSZ DISZ szervezetének vezetőségi tagja, aki a termelőszövetkezet férfi tagjai közül is sokat lefőz a munkában; Hárász Gyula, a debreceni Gördülőcsapágygyár DISZ bizottságának titkára. Nagy része van abban, hogy a DISZ II. kongresszusára indult versenyben a GOCS a legjobbak között van Debrecenben; Csaba Béla V. éves Rákosi-öztündíjas orvos-tanhallgatót is a küldöttek sorában találjuk, aki az Orvostudományi Egyetem egyik legkiválóbb hallgatója. Létai Sándor a derecskei járást képviseli. Egyénileg dolgozó parasztfiatal, aki a DISZ megalakulása óta az egyik legaktívabb DISZ járási bizottsági tag Hajdú-Biharban; Lamos Elvira Munka Erdemrendű kitüntetett traktoros a polgári járás fiataljainak képviselőiben lesz jelen, Dobos Erika pedig a debreceni Közgazdasági Leánygimnázium tanulói közül, mint a legméltóbb lesz ott a DISZ életében díj nagy jelentőséggel bíró kongresszuson.

Megyezserte lelkesen ünnepelték traktorosainkat a traktorosnapon

Élőzémavató a Nádudvari Gépállomáson

Vasárnap a traktorosnap alkalmával tartották a Nádudvari Gépállomáson az élőzémavató ünnepséget. A megítéltelző címre méltán rászolgáltak a gépállomás dolgozói, mert tavaszi talajmunka tervüket példamutatóan teljesítették: 6371 normálhold helyett 22 611 normálholdat műveltek meg, ezzel 370 százalékra teljesítették a tervet. Az önkéntesség-ösztökentés terén holdanként közel másfél kilogramm üzemenyagot takarítottak meg.

Az élőzémavató ünnepséget a gépállomás feldíszített gépszíneiben tartották. Az ünnepi beszédet Fegyveres Antal, a püspök-ladányi járás tanácselnöke tartotta, ezután Filip Sándor, az AMG Főigazgatóság tervosztályának vezetője köszöntötte a gépállomás dolgozóit, s lelkes taps közben adta át az élőzém oklevelet. Majd Barta Károlynak, a Megyei Gépállomási Igazgatóság vezetőjének üdvözlő szavai után kiosztották az élenjáró dolgozóknak a kitüntetéseket és jutalmakat. Sztahanovista oklevelet tizenhatan, élenjáró dolgozókat megillető egyéb kitüntetést pedig tizenhároman kaptak.

Ezután a közönségi kultúrotthon népi zenekara zenével köszöntötte a legjobb traktorosokat. Elsőnek Hódás Istvánt üdvöztölték, aki 633 százalékra teljesítette tavaszi talajmunka tervét, majd Rádó Lajosnak szölt nótát, aki 611 százalékos tervteljesítést ért el. A délelőtti ünnepség délután sportműsorral folytatódott, este pedig ünnepi vacsora és kultúr-műsor zárta be a nádudvari traktorosnapot.

Vámospércsen is vidáman ünnepelték a traktorosok

Vámospércsen a traktorosnap alkalmával az egész falu lakosságára, termelőszövetkezeti tagokra és egyéni gazdáik egyaránt lelkesen ünnepelték a traktorosokat. Az ünnepségen megjelentek a Vámospércsi Gépállomás körzetéhez tartozó termelőszövetkezetek küldöttei, a párt és tanács képviselői, a község tömegszervezetei és igen sok egyéni dolgozó paraszt. A megnyitó beszéd után a jól dolgozó traktorosok között 8000 forint pénzt jutalmat osztot-

tak szét. A tömegszervezetek vezetői könyvekkel jutalmazták meg a gépállomás kiváló dolgozóit, a termelőszövetkezetek küldöttei pedig virágcsokrokat nyújtottak át az ünnepeltéknek, ezzel fejezték ki hálájukat és megbecsülésüket a jól végzett gépi munkáért.

Nagymértékben emelte az ünnepség színvonalát a Debreceni Fűtőház kultúrscsoportjának és zenekarának a közreműködése. A traktorosok a község dolgozóival együtt egész nap igen jó hangulatban ünnepeltek. Nagyban fokozta a traktorosnap ünnepi hangulatát az, hogy ekkor tartották az iskola tornavizsgáját és a sportbemutatót. A jutalomkiosztásnál hosszasan ünnepelték Varga Imrét, a Vámospércsi Gépállomás büszkeségét, az ország legjobb traktorosát, aki a buda-

pesti ünnepségekről hazatérve munkatársai között ünnepelt tovább.

Jókedvben Hajdúnánáson sem volt hiány

Hajdúnánáson a traktorosnapon a gépállomás dolgozói az állami gazdaság dolgozóival együtt vonultak a fötérre. A rossz idő miatt az ünnepséget a kultúrház nagytermében tartották meg. Az ünnepi beszédet a városi tanács elnöke mondotta, majd a gépállomás és az állami gazdaság igazgatója jutalmakat és kitüntetéseket osztott ki a kiváló dolgozók között. A gyűlés után a gépállomáson díszbezd várta a traktorosokat. Ebéd után kultúrmasor szórakoztatta az ünnepiöket, majd este 6 óra után vidám táncmulatságon vettek részt.

A Hajdúszoboszlói Gépállomás traktorosai együtt ünnepeltek a Landler Jenő Járóműjavító népes küldöttségével

A másik nagy hajdúsági városban, a gyógyvízéről híres Hajdúszoboszlón vasárnap lelkes ünnepség volt. A jó munkát végző traktorosokat ünnepelték itt is. A szép szoboszlói kultúrotthonban rendezték meg a traktorosnap ünnepséget, ahol megjelent a Hajdúszoboszlói Gépállomás patronálóinak népes küldöttsége: a Landler Jenő Járóműjavító huzsongeigy dolgozója.

Es itt mindjárt hadd jegyezzük meg, hogy a Landler Jenő Járóműjavító dolgozói szíves-lelkesen teljesítik ezt a nemes feladatot, amelyre a múlt esztendőben önkéntesen vállalkoztak. Sok alkatrésszel, szerszámmal, szakmai tanácsadással kíségtették a Hajdúszoboszlói Gépállomást, és most a traktorosnap alkalmából lejötték a fővárosból, hogy együtt töltsenek el egy napot a közös barátság további elmélyítésére. Elhozták kultúrscsoportjukat, amely igen nívós előadással járult hozzá a traktorosnap sikeréhez.

A kultúrotthonban megtartott ünnepségen Kapusi Márton elvtárs, az MDP Hajdúszoboszlói Városi Pártbizottságának tagja köszöntötte a traktorosokat. Ismertette azokat az eredményeket, amelyeknek tudatában büsz-

kén ünnepelhetek a szoboszlói traktorosok. Elmondotta, hogy a Hajdúszoboszlói Gépállomás ebben az esztendőben igen jó munkát végzett mind a téli gépjávitásban, mind az aratásra, cséplésre való felkészülésben. A szoboszlói termelőszövetkezetek is dicsérik a gépállomás munkáját. Végül hosszán és részletesen ismertette azokat a feladatokat, amelyek az elkövetkezendő időben várnak a gépállomásra. Ezután több üdvözlöt hangzott el, majd Bedő Zoltán elvtárs, a Hajdú-Bihar megyei Tanács főagronómusa zászlót adott át a Landler Jenő Járóműjavító dolgozóinak, mint a legjobb patronáló üzemennek.

Este közös vacsora volt a gépállomás kultúrhelyiségében. Kitűnő ízű birkaporkölt volt a vacsora, amelyen szintén megjelent a Landler Jenő Járóműjavító küldöttsége. Ott volt valamennyi traktoros, továbbá a város vezetői közül számosan, és képviseltették magukat a hajdúszoboszlói termelőszövetkezetek is. A késő esti órákig ünnepelték a jelenlévők a traktorosokat, akik fogadalmat tettek arra, hogy a szoboszlói határban diadallal fejezik be a nagy nyári munkákat.

A DISZ Központi Vezetőségének és a Népművelési Minisztérium kollégiumának határozata

a dolgozó ifjúság kulturális nevelésének megjavítására

A DISZ Központi Vezetősége és a Népművelési Minisztérium kollégiuma — a Magyar Dolgozók Pártja ifjúsági politikájának megfelelően — az ifjúság kulturális nevelésének fellendítése érdekében a további között a következőket határozta el:

A művészeti szövetségek segítségével el kell érni és tervszerűen elő kell segíteni, hogy alkotó művészeink fokozottabb mértékben segítsék műveikkel az ifjúság szocialista nevelését. Az elkövetkező években különös gondot kell fordítani a párt és a kommunista ifjúsági mozgalom hősi harcát, az ifjúság mai életét, a szocialista éntésben való részvételét megörökítő irodalmi művek, ifjúsági és ifjúsági tárgyú színdarabok, vígjátékok, — köztük egyfelvonásos — filmek alkotására, ifjúsági tömegjátékok, indulók, kórusművek írására. A DISZ és a Népművelési Minisztérium kollégiuma felkéri a művészeti szövetségeket, hogy a legkiválóbb alkotók, szakértők bevonásával rendszeres időközönként a DISZ-szel közösen vitassák meg az ifjúság számára készülő művek eszmélet, esztétikai problémáit.

Minden moziban meg kell valószínűsíteni a hetenkénti kedvezményes ifjúsági filmmatiné-előadásokat, hogy az ifjúság legszélesebb tömegei megismerkedjenek a klasszikus, a szocialista filmalkotásokkal, a legkiválóbb haladó művekkel.

A tanulóifjúsági mozibírlórendszer ki kell terjeszteni az ipari tanulóakra is. A színházaknak hetenként a DISZ-szervezetekkel közösen kedvezményes áron ifjúsági matinéelőadásokat kell rendezniük.

Az ifjúság olvasásának fejlesztése érdekében a DISZ-szervezetek — úttörő csapatok — szervezék meg a „József Attila”-jelvényes olvasómozgalmat a könyvtárak, kultúrotthonok segítségével. Az ifjúság szocialista nevelése szempontjából legfontosabb könyvek olcsó kiadására és előfizetéses megrendelésére el kell indítani „Az ifjú könyvbarátok” mozgalmat. Ezenként meg kell rendezni az ifjúsági- és gyermekkönyvnapokat.

A Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat segítségével még jobban ki kell szelcsíteni az ifjúság közötti ismeretterjesztő munkát. Különösen nagy jelentősége van az ifjúság közötti ismeretterjesztésben a meglévő szakkörök munkájának tovább fejlesztésének, új alakításának az ifjúsági szervezetekben. A parasztfiatalok széles körét kell bevonni a mezőgazdasági szakkörök, ezüstkalászos tanfolyamok munkájába, hogy minél nagyobb tömegek ismerjék fel a szocialista gazdálkodás fölényét s valjanak az élenjáró módszerek terjesztőivé.

A múzeumoknak is fokozottabban kell bekapcsolódnia az ifjúság nevelésébe. Lehetőleg minden múzeum — a területi DISZ bizottsággal közösen — szervezzen meg és vezessen egy-egy mintafjúsági szakkört. Minden múzeum rendezzen népszerű tudományos előadást, ifjúsági előadás-sorozatát.

Az elkövetkező időben ki kell bontakoztatni az „ének- és zenélő” ifjúság-mozgalmat, — az ifjúság széleskörű daltanulását az ifjúsági szervezetekben. Valamennyi kultúrotthon, kultúrház tevékenységében biztosítani kell az ifjúság rendszeres, külön foglalkoztatását. Mindenütt érvényre kell juttatni a DISZ-szervezeteknek azt a jogát és kötelességét, hogy a kultúrotthon igazgatójának helyettese, a DISZ-vezetőség tagja, megbizottja legyen.

Az ifjúság egészséges szórakozásának fejlesztésére szélesíteni kell a tánciskolák, táncintézmények hálózatát. A fiatal művészek szocialista alkotómunkájának elősegítésére a művészeti szövetségekben, kulturális intézményekben, művészeti főiskolákban mindenütt meg kell alakítani a DISZ-szervezeteket. A DISZ és a művészeti szövetségek éventént rendezék meg a fiatal művészek és művészeti főiskolások versenyét, pályázatát. A művészek külföldi tanulmányútjai, szereplései alkalmával biztosítani kell a fiatal művészek megfelelő arányú részvételét. (MTI)

A négy hatalom kormányfőinek értekezletét Genfben július 18-án kezdik meg

Ismeretes, hogy a szovjet kormány március 26-i, a három nyugati nagyhatalom kormányaihoz intézett jegyzékében javasolta a négy hatalom államfői értekezletének Bécsben való megtartását. E jegyzékre az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország kormányának válaszijegyzéke június 6-án érkezett meg. Ebben javasolják, hogy a négy kormányfő Genfben július 18-tól 21-ig találkozzon.

Június 13-án a szovjet kormány jegyzékét intézett a három fenti ország kormányához. Ebben a szovjet kormány beleegyezett abba, hogy a négy hatalom kormányfőinek értekezlete július 18-án nyíljon meg Genfben. A szovjet kormány jegyzékében hangsúlyozza, hogy az értekezleten résztvevő négy hatalom kormányainak elsősorban erőfeszítéseket kell tenni a nemzetközi helyzet feszültségének enyhüléséért.

Központi Vezetőségének titkára és Amarie Constatin, a Központi Vezetőség tagja, a csehszlovák fiatalok képviselője, Vladimír Meisner, a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának titkára. A vendégeket Hollós Ervin és Kádas István, a DISZ Központi Vezetőségének titkára üdvözölték.

Ifjúsági küldöttek érkeztek hazánkba a baráti országokból a DISZ II. kongresszusára

A DISZ Központi Vezetőségének meghívására hétfőn több baráti országból érkezett ifjúsági küldöttség a DISZ II. kongresszusára.

A kínai ifjúság képviselőjében Vang Jü-hui, a Kínai Országos Demokratikus Ifjúsági Szövetség intézőbizottságának tagja, valamint Csang Pao-kang érkezett hazánkba. A vendégeket a Kéleti-pályaudvaron Molnár János, a DISZ Központi Vezetőségének titkára fogadta.

A Ferihegyi repülőtérre a román és a csehszlovák ifjúság küldöttei érkeztek. A román küldöttség tagjai Petre George, a Román Ifjúságmozgalom Központi

A szovjet ifjúságot a Komszomol Magyarországon tartózkodó küldöttsége képviseli a DISZ II. kongresszusán. A küldöttség vezetője Alekszej Arhipovics Repohin, a Komszomol Központi Bizottságának titkára. (MTI)

HÍREK A NEMZETKÖZI ÉLETBŐL

Adenauer bejelentette, hogy Amerikában a Szovjetunió jegyzékéről fog tanácskozni

Adenauer vasárnap este, mielőtt az Amerikai Egyesült Államokba repült, a wahn repülőtéren kijelentette: Hetekkel ezelőtt tervbe volt a harvardi amerikai újtánc eredeti fő célja az volt, hogy átvegye a Harvard-egyetem díszdoktori oklevelét. Az időközben felvetődött fontos külpolitikai kérdések azonban szükségessé tették, hogy közvetlen eszmecsere folytasson a nyugati hatalmak képviselőivel — mondotta Adenauer és hozzáfűzte, hogy június 14-én Eisenhowerrel és Dullessel, június 17-én a három nyugati külügyminiszterrel és visszatérően június 18-án Eden angol miniszterelnökkel tartandó megbeszélésének előterében a bonni kormányhoz intézett szovjet jegyzék és a külszönbőlálló négyhatalmi értekezlet áll majd.

Adenauer június 20-án tér vissza Bonnba.



Strauss, a bonni kormány tárcanélküli minisztere, a Keresztény Szocialis Unió alelnöke, egy nürnbergi értekezleten hangsúlyozta: meg van győződve róla, hogy Adenauer eleget tesz a szovjet kormány meghívásának és a közeljövőben Moszkvába utazik.

Strauss szavai szerint Adenauer ebben a kérdésben nem fordulhat szembe az egész német közvélemény követelésével.



Bonni hivatalos közlés szerint a szövetségi kormány szombaton a Szovjetunió kormányához intézett levelében igazolta a június 7-i szovjet jegyzék vételét. A bonni kormány levelét, amely

nem tér ki a szovjet jegyzék tartalmára, Nyugat-Németország párizsi nagykövetsége a Szovjetunió párizsi nagykövetségének adta át.

Összetűzések Argentínában

Az AFP Buenos-Aires-i jelentései szerint Argentínában vasárnap több helyütt összetűzésekre és zavargásokra került sor. Az argentin rádió bejelentette, hogy a további rendezések elkerülésére a kormány az ország egész területén felfüggesztette a templomokon kívüli vallási szertartásokat és felvonulásokat.

A legnagyobb szabású incidens a Buenos-Aires-i püspöki palota és a székesegyház előtt történt. A hírügynökségi táviratok szerint kövekkel és revolvergolyókkal betörték a székesegyház ablakait, a püspöki palota előtt egy autót felgyújtottak. Négy személy megsebesült. Az argentinai rádióadók többször is közleményt olvastak fel, amely hangoztatja: „Klerikális elemek terjesztik azt a hírt, hogy Perron elnök hívei akarták felgyújtani a Buenos-Aires-i székesegyházat”. A képviselőházat és a szenátust hétfőn délutánra rendkívüli ülésre hívták össze, hogy „el-

ítélje a klerikális elemek csel-szövéseit”. Vasárnap a főváros utóain tüntető menet vonult végig, amely élte Perron elnököt és elítélte a klerikalizmust.

Ismeretes, hogy Argentínában az utóbbi időben kiéleződött a kormány és az egyház viszonya. A holland Spruille Braden és a Charles Wilson-féle amerikai monopóliumok gazdasági nyomást akarnak gyakorolni az argentin kormányra és ezekben a monopóliumokban erős tőkével érdekelt a Vatikán, valamint az argentinai klerikus felső rétege.

A román Belügyminisztérium közleménye

A bukaresti lapokban megjelent a Román Népköztársaság Belügyminisztériumának közleménye, amely elmondja, hogy az állambiztonsági szerveknél jelentkezett Gheorghe Gheorghiu és Gheorghe Cristescu ejtőernyősvel ledobott amerikai kém, A

kémek fegyvereiket, rádió adóvevő berendezésüket, rejtjelkulcsokat és minden felszerelésüket átadták az állambiztonsági szerveknek.

A kémek elmondották, hogy külföldi tartózkodásuk idején az amerikai hírszerző szolgálat a román emigránsok között végzendő kém munkára toborozta őket. Később egy éven át tanultak két, Franciaország területén lévő kém- és diverzáns-iskola különleges tanfolyamán.

A két kém nem sokkal a kém-tanfolyam elvégzése előtt amerikai repülőgépen Görögországba szállították. Itt Athén közelében tartózkodtak. A kiképzés befejezése után megkapták feladataikat az amerikai hírszerzőszolgálatól, majd éjszaka amerikai repülőgépről ejtőernyőn a Román Népköztársaság területére dobták le őket.

A két kém az állambiztonsági szerveknél történt jelentkezése után önként és őszintén bevallotta bűncselekményeit és kérte: ügyük elbírálásánál a lehetőséghez mérten vegyék tekintetbe azt, hogy őszintén bánják tetteiket.

A Román Népköztársaság Belügyminisztériuma a Román Népköztársaság törvényeinek szellemétől vezéreltetve engedélyezte Gheorghe Gheorghiu-nak és Gheorghe Cristescunak, hogy szabadon megválassza lakóhelyét és dolgozzék.

A Kashmir Princess pusztulása

London (TASZSZ) A Reuter iroda hongkongi tudósítójának közleménye szerint a hongkongi rendőrbiztos június 12-én hivatalos nyilatkozatot tett a Kashmir Princess indiai repülőgép katasztrófájáról.

A nyilatkozat a többi között kimondja: „Kétségtelenül megállapítást nyert, hogy a Kashmir Princess repülőgép időzített bomba okozta robbanás következtében pusztult el. Sajnos, csaknem teljesen biztos, hogy ezt az időzített bombát Hongkongban helyezték a repülőgépre.”

Díszsír helyet kapott Könyves Tóth Mihály

A debreceni Kossuth szobor mellékalakjai között látható Könyves Tóth Mihály, az egykori református lelkész alakja is. Amikor az 1848. március 15-i forradalom híre eljutott Debrecenbe, a városháza előtti téren és a Kistemplomban Könyves Tóth Mihály is szól a tömeghez, majd beszédét a városi tanács kiosztotta a nép között. A debreceni nemzetőrökkel együtt ment az aradi táborba, majd onnan a csatákba. A szabadságharc bukása után bujdosott, majd elfogatása után 20 évi börtönrre ítélték. Kiszabadulása után a debreceni

református egyház lelkészévé választotta a szabadság eszméjé mellett végig kitartó Könyves Tóth Mihályt. A debreceni Hazafias Népfrentbizottság és a Tiszavidéki Református Egyházkerület kezdeményezésére a város által adományozott díszsír helyre vitték Könyves Tóth Mihály hamvait. Könyves Tóth Mihály sírjánál Péter János református püspök, a Béke-Világ tanács tagja és Pencsik István, a Hazafias Népfrent debreceni elnöke mondott emlékbeszédet.

Negyvenedik vizsga

Apró szöcske lánykák ülnek az iskolapadokban, figyelmeük tanítóinkra szegeződik s hallgatják, amint kérdéseit adja fel. Most adnak számot az elmúlt év munkájáról. A néni is, meg az a 40 szöcske kislány ünneplőben ült össze, ezkám van. Ma már úgy mondjuk, vizsga. A Vigkeadvü Mihály-utcai iskolában a második leányosztály tantermében virág díszlik mindenütt, az asztalon, a pódiumon, a fogason, a táblán körül, s a szülők szegélyezik az iskolapadokat a fal mellett köröskörül. A második leányosztály tanítója öv. Gyöngy Józsefné, Sándor Erzsébet most vizsgáztat utóljára, mostmár végkép búcsúzik az iskolától, hiszen 40 esztendőn át tanított szakadatlanul sok fáradtsággal s az élet adta sok küzdelemmel.

Ez a törekény, vézna asszony ezen a vizsgán fiatalokat megcsúfolva, sziporkázóan beszél, rendet tart, frissen, üdén jön meg a pádsorok között, talán úgy mint 40 esztendővel ezelőtt. Csak arcán, szemén látszik, hogy már csaknem mindent átöntött magából, amit adhat egy tanítónő, aki 1915. szeptember óta tanít. És hogy mennyire szerette hivatását s mennyire annak élt, azt bizonyítja, hogy a negyvenedik húsz esztendőn át a téglavetői gyermekek tanítója volt. Evékig szótlanul iskolában tanított s húsz éven át naponta 14 km-et gyalogolt esőben, hóban, sárban, hőségben, hogy munkáját becsülettel elvégezhesse, s

hivatása mellett két árva gyermekre is gondoltnia kellett. Szinte fiatalon, 1927-ben özvegyen maradt s nehéz küzdelemben mégsem égett el, nem segítették rajta az akkori urak sem, hogy könnyebb legyen ennek a törekény tanítónőnek a megélhetése, a munka, a család eltartása.

1944-ben ő hagyta el utolsóként az iskolát, s ahogy felszabadult a város, elsőnek nyitotta be az iskola ajtaját, munkatársait, a gyermekek szület gyűjtötte össze s a két kezével meszelte az iskola falait. Rögtön tanítani kezdte tovább a gyermekeket. 1947-ben tudta elérni a párt segítségével, hogy fáradtságos munkája megkönnyebbüljön, otthonához közeli iskolába kerüljön. S azóta a pártnak hűséges tagja s özvegy Gyöngy Józsefné, a hűséges, az idős tanító.

Elkövetkezett a negyvenedik vizsga, negyven esztendő a katedrán s ez alatt az idő alatt mántegy háromezer gyermeknek a nevét megismerni, s őket megtanítani írni, olvasni, bizony szép munka. Tegnap délután búcsúztak tőle tanítványai. „szülők és tanító kollégái, kártarsai, kívánva neki a hosszú, becsületos munka után öreg napjaira szép napfényes életet és jól megérdemelt pihenést. Özvegy Gyöngy Józsefné negyven év tanítói szolgálata után tegnap nyugdíjba vonult.” (F.)

„A mozgalomban a vezeték mutató elő.”

A Központi határozata szavakat. V gazdálkodó győzi meg parasztság jobbat lehet nagyzemü bet lehet s többet k tásán, mi parcellák élvezhetik kodás elő Termelősz nek a köv Központi előir. Pé dik. Jó a legkesebe elmult év pig szint kilincset melözöve dolgozni.

A szöveg arra, hogy lépője va dás gazd jó baráti tagságot egyéni fűzi.

„A t sanak s az egy tokkal, vetkeze Igy szö júniusi pontja. B felelnek kezében ták, hogy ban tart mely sze egyenile községe az elnök gyan do nyeket a tagsá szövetke Kimor riusban lyen ta gyűlést jai, hog leg dol melözö elmond munká

Ezek nyü d kezét amikon káját, arra, a köz mint

Igen m müvele tálja 11. szó A n d r onk í renő szitkó mársz sorban de an rasmá hiteü Megi debrec alakul régi c guaron szöröz komol sem f A szó ből de lésebe A ebb

Az újírázi Lenin TSZ példás munkája a mezőgazdasági termelés növeléséért, A SZOCIALIZMUS ÉPÍTÉSÉÉRT

A Központi Vezetőség határozata értelmében szervezi munkáját a tsz

„A termelősövetkezeti mozgalom fejlesztését elsősorban a meglévő termelősövetkezetek megszilárdítása, példamutató gazdálkodása mozdítja elő.”

A Központi Vezetőség júniusi határozata mondja ki ezeket a szavakat. Valóban, a példamutató gazdálkodás döntő vonzóerő. Ez győzi meg az egyénileg dolgozó parasztságot arról, hogy többet, jobbat lehet termelni a közös nagyüzemi gazdálkodásban, többet lehet begyűjteni a kamarába, s többet kapnak az októberi osztásnál, mint azok, akik az egyéni parcellákon dolgoznak, és nem élvezhetik a nagyüzemi gazdálkodás előnyeit. Az újírázi Lenin Termelősövetkezet megfelel ennek a követelménynek, melyet a Központi Vezetőség határozata előír. Példamutatóan gazdálkodik. Jó a tsz vonzóereje, amit legkésebben bizonyít az, hogy az elmúlt év októberétől a mai napig szinte egymásnak adják a kilincset azok, akik a Lenin Termelősövetkezetben kívánnak dolgozni.

A szövetkezet jogosan büszke arra, hogy eddig már 40 új belepője van. Ezt köszönheti példás gazdálkodásának, s annak a jó baráti viszonyoknak, amely a tagságot és annak vezetőit az egyéni dolgozó parasztsághoz fűzi.

„A termelősövetkezetek tartásának szoros baráti kapcsolatát az egyénileg dolgozó parasztokkal, ismertessék velük szövetkezetük eredményeit.”

Igy szól a Központi Vezetőség júniusi határozatának másik pontja. Ennek a pontnak is megfelelnek a Lenin Termelősövetkezetben. Már határozatba hozták, hogy június és július hónapban tartandó közgyűlésekre személy szerint hívják meg 25-30 egyénileg dolgozó parasztot a községből, hogy meghallgassák az elnöki beszámolót. Lássák, hogyan dolgoznak, milyen eredményeket értek el, s hogyan irányít a tagság a közgyűlésen, mint a szövetkezet gazdája.

Kimondták azt is, hogy júniusban a vasárnapokon 12 helyen tartanak a községben kisgyűlést a termelősövetkezet tagjai, hogy ismertessék az egyénileg dolgozó parasztokkal a termelősövetkezeti alapszabályt, és elmondják eddigi eredményeiket, munkáikat.

A tsz földjeit a szövetkezetért agitálnak

Ezeket a kisgyűléseken könnyű dolga lesz a termelősövetkezet vezetőinek, és tagjainak, amikor ismertetik a Lenin munkáját, amikor rámutatnak majd arra, hogy mennyivel előnyösebb a közös nagyüzemi gazdálkodás, mint az egyéni földeken való

termelés. Könnyű lesz a feladatuk, mert a termelősövetkezet földjei mindenkinek meggyőző módon bizonyítják a szövetkezeti gazdálkodás fölényét.

A Lenin őszi árpaja a legszebb a faluban, közepes terméti embernek a fejbübbje se látszik ki belőle. A kalásza már meghajlotta a fejét. Akki látja, legkevesebb 16 mázsás termést vár ettől az árpatól. A búzája is gyönyörű. Széll József elvtárs, a termelősövetkezet elnöke hatalmas ter-

kaszalba került 450 mázsa I. osztályú lucerna.

Kell a jó szalastakarmány, mert jól tejelő teheneik vannak. A fejőgulyás úgy véli: száján keresztül lehet fejni a tehenet. Ez azt jelenti: ahogy takarmányoznak, úgy tejel a tehén. Jelenleg 29 tehenet fejnek, a fejesi átlag 11 liter, s ezt tovább javítják. A tsz legjobb tehene a Juci, 24 liter tejet ad, 3 és fél százalékos zsírtartalommal. Ebben a termelősövetkezetben nem mond-



Széll József, a tsz elnöke a szövetkezet búzáját nézi

metű ember, de mikor beállt a búzába, hogy megnézzé, hogyan áll a kalászos, válláig ért a búza.

A dűlőutak mentén, ahol a Lenin 355 holdas búzatáblája, s 70 holdas árpatáblája húzódik, gyönyörűsége telik mindenkinek abban a látványban, amit a tónör falként magasodó, kalászos gabonák mutatnak.

A gép segíti a takarmánybetakarítást

A Lenin TSZ tagjainak munkája arról beszél, hogy megfontolva, az új módszerek alkalmazásával úgy gazdálkodnak, hogy a tagságnak minél nagyobb jövedelmet biztosíthassanak. A termelősövetkezetben az ember a fő cél. A tagokért történik itt minden, ezt tudják a tagok, ezért is megy olyan jól a munka. De tudják azt is, hogy amikor maguknak szorgalmas munkával nagy jövedelmet biztosítanak, ugyanakkor a népgazdaság asztalára is több és igen jó minőségű mezőgazdasági terményt és állati terméket adnak.

Itt volt a lucernabetakarítás ideje. A tagság el volt foglalva a sok-sok munkával, de mégsem érezték, hogy torlódik a munka, mert segítettek nekik a lucerna betakarításban a gép. A fűkasza vágta a haragoszöld lucernát, pergett a rendszóró gép, s egy-kettőre renderakva, szárítva,

ják azt, hogy ráfizetés a szarvasmarha tartás. Becsületesen ápolják, gondosan takarmányozzák állataikat. Az eredmény meg is van. A legutóbbi hónapban több, mint húszezer forintot kaptak csak a tejért.

A május havi átlagos munkaegység 34

— Minden jónak alapja a munka — mondja Széll József elvtárs, a termelősövetkezet elnöke. Látszik a termelősövetkezetben, hogy ezt a mondatot itt valóra is váltják. Májusban 207-en dolgoztak a szövetkezetben. Az átlagos munkaegység 34.

Ez a szám bizonyítja, hogy alaposan kivették a részüket a tagok a munkából, hiszen május 31 napos, a vasárnapokat is számítva.

A szorgalmas munka emeli a tagság jövedelmét, a közös terület gondos megművelése évről évre növeli a tagság jólétét. S ennek a jólétnek igen határos megnyilvánulásai láthatók abban is, hogy a tagság módosan, igen szépen öltözködik. Egyre-másra építik az új családi házakat. Már sokan építettek házat a Lenin tagjai közül.

Ez évben Nyári István, Nacs György, Mazofka Pál, Hógyes Ferenc, Fodor János, Zsóri Márton, Hógyes János, Német János, Stübe Ferenc épített, vagy még most építi házat.

A termelősövetkezet irodájába a napokban sietett be nagylihegve Fodor János, az esti órákban.

— Nagy baj van. Segíts rajtam Széll elvtárs — fordult az elnökhöz. Elfogyott az építkezésnél a cement, ha teheted, adjál egy zsákkal, majd visszaadom.

— Ha csak ennyi a baj, azon segíthetünk — mondotta az elnök — és már írta is a cédulát, hogy adjanak ki a tsz raktárból azonnal egy zsák cementet.

A tagság notászóval dolgozik vidám és meglegedett. Nincs hiánya semmiben. A szövetkezet eddig minden munkaegységre 4 forint előleget adott. A tagok látják munkájuk eredményét. Látják kincsüket, a 90 holdas rizstelepet, melynek túlnyomó részét kemény munkában verejtékezevé saócolták. Kedvezőek a termés kilátások. Bizonyára elérik a holdankénti hús mázsás, vagy még nagyobb termést, mint ahogy az elmúlt évben is elérték. Az 50 holdas cukorrépatábla, a 183 holdas tengeri, az 5 holdas öntözős kertészet, mind-mind csupaboldog ígérte. Gazdag lesz itt a betakarítás a Lenin földjén. Ez évben még gazdagabb lesz a tagság.

Jó munkájuk eredménye az is, hogy az állam iránti kötelezettségek teljesítésében példamutatók lehetnek. Az egész évi tejtojás-, baromfi- és sertés-terjesztés. A sertésbeadás túlnyomó részét teljesítették már, s e hónap 26-án adják be azt a sertést, ami még hiányzik az évi terv teljesítéséhez.

— Hát így állunk — mondotta az eredmények számbavétele után Széll József, a tsz elnöke. — Az eredményeinket nem rejtjük véka alá. Tudjuk: feladatunk az is, hogy a még egyénileg dolgozó parasztságot ahhoz a jó sors-hoz segítük, amihez mi, a szövetkezetben jutottunk. Már megállapodtunk a tanácssal, hogy a termelősövetkezet a tanácsháza előtt nagy táblát helyez el, amelyen úgyszólván naponta ismer-tetjük termelősövetkezetünk életének eseményeit, az elért eredményeket, tagságunk jövedelmét. Ki fejezte be új háza építését, ki, milyen eredményt ért el a munkában. Legyen a szövetkezet élete nyitott könyv az egész falu előtt. Nem dicsékvészképpen mondom, de úgy gondolom, hogy ebből a könyvből tanulni lehet azoknak, akiket még hátrafelele az a megszokott régimódi életforma.

A Lenin TSZ a Központi Vezetőség határozatának szellemében végzi saját munkáját, de elvégzi felvilágosító munkáját az egyénileg dolgozó parasztokkal is, s velük szoros barátságban, a jó példát, jó eredményt előltárva építi falun a szocializmust.

BENCZE MIHÁLY

Újra Debrecenben vendégszerepel a Szovjet Ének- és Táncgyűttes

A Szovjet Ének- és Táncgyűttes franciaországi körújáról visszatérve ismét Debrecenben vendégszerepel. A Szovjet Ének- és Táncgyűttest már ismeri közönségünk, januári szereplésük ízelítőt adott tehetségükből, sokszínű művészetükből. Franciaországban is nagy sikerrel szerepeltek, s ez az együttes újra városunkba érkezett, hogy itt tartson előadást.

Az Ének- és Táncgyűttes ma este 8 órai kezdettel a Központi Kultúrotthon nagytértermében tartja műsorát. A műsoron orosz, magyar, katonai és népi táncok, valamint orosz, magyar ének- és zeneszámok szerepelnek. Az együttes művészeti vezetője Alexander Tupicin, koreográfus: Vladimir Vaszilov, zenekari vezető: Alexander Fomolkin, karnagy: Borisz Nikorov.

Balmazújvároson méltón ünnepelték meg az MSZT fennállásának 10. évfordulóját

Szerte az országban meleg szeretettel emlékeztek meg a Magyar-Szovjet Társaság 10 éves fennállásáról, arról a hatalmas és önzetlen segítségéről, amelyet a Szovjetunió nyújtott számunkra. Kedves ünnepség keretében emlékeztünk meg erről Balmazújvároson is. Az ünnepség a magyar és szovjet himnusz hangjaival kezdődött. Utána Nagy Ilona „Látám a csodák országát” című verset szavalta el. A szavalt után II. Nagy Gábor elvtárs, a községi tanács vb. titkára mondotta el ünnepi üszédét.

Ezen a kedves, baráti ünnepségen jutalmazták meg azokat a régi és jól dolgozó MSZT tagokat, akik évek hosszú sora óta szorgalmasan, lelkiismeretesen dolgoznak. Dicséző oklevelet és MSZT jelvényt kaptak többek között Sándor Ferenc, Debreceni Sándorné, Bordas József, H. Nagy Gábor. Az ünnepséget a Közkezdelt Szibériai rapszódia című szovjet film vetítése zárta be.

KEGYES SANDOR
Balmazújvárosi áll. ált. isk.

Hajdúnánáson, a kultúrthont zsűfoglalás megtöltötték az érdeklődők. A Magyar-Szovjet Társaság fennállásának 10 évfordulóját ünnepelték. A két nemzet himnuszának eljátszása után Reszegi Imre elvtárs, a hajdúnánási pártbizottság tagja tartotta meg ünnepi beszédét.

Hajdúnánáson ezen az estén 15 dolgozót jutalmaztak meg emléklappal, akik kiváló munkát végeztek az elmúlt évek során a helyi MSZT szervezetben.

Az estét nívóssá és szórakoztatóvá tették a Szovjet Litvánia című film megtekintése valamint a bemutatott népi tánc és szavaltatok.

KENYERES IRMA
Hajdúnánás

A Zeneművészeti Szakiskola záróhangversenye

A Zeneművészeti Szakiskola Vár-u. 1. sz. alatti helyiségében, ma, kedden este 7 órai kezdettel záróhangversenyt tart. Záróvizsgázók az intézet utolsó éves zongora, hegedű, cselló, oboa, klarinét, fagott és ütős tanszakos növendékei.

VARGA GYULA

A DEBRECENI CIFRASZÜR

Igen szép és hasznos könyvecske jelent meg a közelmúlt napokban a Népművelési Minisztérium Múzeumi Főosztály kiadásában. A Múzeumi Füzetek 11. számaként. A könyv szerzője Béres András, a Déri Múzeum munkatársainak legrégebbi és nagy hírnévű orvosi és néprajzi kutatója, a székelyvárosi debreceni múzeumi munkásságát és művelését dolgozta fel. A könyv elsősorban ismeretterjesztő céllal készült, de amellett, hogy valóban élvezetes olvasmány, teljes anyagában tudományos hűtelő munka is.

Megtudjuk a könyvecskekből, hogy a debreceni szárszabó cég még 1395-ben alakult. Így országos viszonylatban is a régi céhek közé tartozik. (Az első magyarországi céhlevél 1307-ből való.) A szárszabó cég a XVIII-XIX. században komoly tekintélyre és hírnévre jutott. A szárszabó cég helyi közéletében egy 1815-ből való céhszabályzat teljes szövegéből ismert meg bennünket a szerző. A céhszabályzatok hűten tükrözik a deb-

receni szárszabó cég mélyen emberi s puritán morálja építő magatartását. Igen szép példáját látjuk a szolidaritásnak és az emberiségnek, amikor a cég a legkülönfélébb kedvezményekkel igyekszik segíteni a szegényebb iparosokat, az öngyógyítást és árvákat (9., 12., 17., 18., 19., 20. art.) A céhszervezet azonban a feudáliszmus bomlásának korszakában igen sok tekintetben elavult, sőt pályáidott a fejlődésnek, mivel nem engedte meg azt, hogy tökéletesebb termelési-technikával a gyárosodás felé fejlődjön. Eppen ezért a XIX. század második felében a kapitalizmus szabadságharcára kénytelenül elhagyta. Az 1872-es ipartörvény után, amely a magyarországi céhek megszűntetéséről intézkedett, a debreceni szárszabóipar lassan hanyatlásnak indul, mivel nem képes felvenni a versenyt a gépesített guáriparral. A

XX. századra pedig már csak relikviumként, mint idegenforgalmi érdekesség tengetődtől néhány szárszabóműhely a városban.

Külön érdeme a könyvecskeknél, hogy a debreceni szárszabóipart nem elszigetelten tárgyalja, hanem összehasonlítva a más hazai szárszabóiparral (Nagyvárad, Lerettyújfalun, Derecske, stb.) működésével.

A könyv igazi érdekessége különösen akkor domborodik ki, amikor a szárszabóipar, diszkrét, adás-vevő, meg-használatával foglalkozik a szerző. Megtudjuk, hogy az ósinek véli gyönyörű debreceni cifraszúr tulajdonképpen nem régebb 100-150 évesnél. Régebben a szárszúr díszítették. A cifraszúrt éppen úgy mint más cifra ruhadarabok viselték a XIX. század első felében még országos rendezések díszítették. A díszes viselő csak a nemeseknek volt megengedve, a

jobbágyokról a nemesek letépték a cifra ruhadarabokat. A legtöbb mezőváros, így Debrecen is adott ki ilyen tiltó rendelkezést, így lényegében a cifraszúr csak a XIX. század második felében terjedhetett el nagyobb mértékben.

A szárszabóipar a pártörvélőknél, hanem a parasztságnak is igen fontos ruhadarabja volt egészen a közelmúlt időkig. A modern guáripár termékeit azonban egyre inkább kiszorították a használatból. Ellenben a szárszabóipar szép és nemes vonalát megtermékenyítőleg hatnak az újabb népművészeti minták tervezésében.

Dicséret illeti a sorozat szerkesztőjét Solyomár Istvánt a könyvecske igen izlées kiállításáért, melyhez hozzájárultak Varga György és Menyhárt József művészi rajzai, valamint 22 eredeti, egész lapos fénykép-reprodukció.

A könyv méltán reprezentálja városunk népi iparművészetben gazdag múltját.

Egy versenytábla „titkaiból”

A Cementáruiipari Vállalatnak szép versenytáblája van. A bejárat kaputól alig néhány méterre helyezték el egy külön erre a célra ízlésesen elkészített féleresz alatt.

A tábla előtt állók, s a neveket, a versenyeredményeket olvasom: Horváth József préselő brigádja 123, Makrai Béla préselő brigádja 117, Zsuppos és Sárai durvacsiszoló 117, Kandí Sándorné tömítő 150 százalék, Szabó Júlia tömítő 130 százalék és a többi.

Elmosódó nevek — friss szám adatok

Ahogy pillantásommal végigfutom a versenyhíradó sorait, két gondolat jut eszembe, amit sehogyan sem tudok megérteni. Tulajdonképpen két kérdés. Az egyik az, hogy a versenyhíradóra felírt nevek és foglalkozások meg lehetőségen homályosan látszanak, el vannak málva, míg a termelési százalékok egészen frissek, mintha néhány perccel előbb írták volna fel őket.

A másik „rejtély” az a táblán, hogy csak csúszók, durvacsiszók, habkövezők, tömők, kőfaragók szerepelnek, holott itt vasbetonszerelők is dolgoznak. Termelnek és versenyeznek is egymással. Márpedig a versenytáblán ez nem tűnik ki. Vagy talán nem így van?

Hogy megtudjam az igazságot, a vaszerelők felé vettem az irányt. A brigádvezetőt kerestem. Elmondta nekem, hogy honnan jöttem, mi járásban vagyok. Közben bemutatkozunk:

— Dávid Ferenc — mondotta. — Én vagyok a vasbetonszerelőknek a brigádvezetője, s egyben az üzemi pártszervezet titkára.

— Nyomban ki is hasznádom az alkalmat. Dávid elvtárs, mint párttitkár biztosan tud felvilágosítással szolgálni az üzemben folyó munkaversenyéről, arról is, hogyan értékelik az eredményeket.

— Hogyne, tudok, tudok...

— Akkor megkérném Dávid

elvtársat, tájékoztasson erről. Dávid elvtárs előbb hümmögött, gondolkodott, majd olyat mondott, ami őszintén szólva meglepett, különösen azért, mert éppen egy párttitkár száján csúszott ki ez a kérdés:

— Szabad-e kommunista őszinteséggel beszélnem? — kérdezte. Amikor tisztáztuk, hogy szabad-e vagy sem, vagy, hogy egyáltalán lehet-e ilyen kérdést tenni, akkor már csak úgy emlegett a szó Dávid elvtársból. De nem csak belőle, hanem a köréje gyűlt munkatársából is. Most már fény derült a két „rejtélyre”, ami a vállalatnál egyáltalán nem rejtély, hanem nagyon is közismert dolog.

— Itt az a szokás, hogy a versenytáblára felírunk egy névsort, és az ott olvasható hónapokon keresztül naponként csak a százalékokat „újítjuk” fel. Ezért homályosak, elmosódottak a nevek, ezért frissek a kiírt eredmények.

A kihordókról és szállítókról elfeledkeztek

— Na és miért nem szerepelnek a versenytáblán a vasbetonszerelők eredményei?

— A mi eredményeinket nem szokták kiírni, szól az egyik dolgozó.

— Vagy legalább is csak két, három hónapban egyszer, — toldja meg a másik.

— De nemcsak a mienket nem írják ki, hanem a kihordók, szállítók és egyéb dolgozók eredményeit sem.

— Hozzánk csak akkor szólnak, ha baj van. Már pedig erre az utóbbi időben nem került sor, mert ebben az évben még mindig meg volt a 150 százalék havi átlagunk. Májusban pedig 243 százalékot értünk el. Kilencünk közül nyolc sztahanovista és valljuk meg őszintén, a terv teljesítés nagy részben tőlünk is függ, mert sok munka akkor kezdődik, amikor mi elkészítettük a vasszerkezeteket, vette át a szót ismét Dávid elvtárs.

Nagyon sok meglepő dolgot elmondtak az itteni elvtársak, Vincze József, Halász Sándor, Szabó Gyula, Tar István, Kóródi Gábor, Szóke János és a többiek. Az is kiderült, hogy szerkesztőségünknek azért nem írtak levelet, mert egyszerűen nem mernek. Félnek a retorziótól, attól, hogy ha megírják a jóas sérelmeket, panaszukat, akkor „kiszurnak” (így mondták) velük.

A vasbetonszerelők csoportja eméhként jól dolgozik. Értékes felajánlást is tettek. Többi közt a megengedett 7 százalékos vashulladék arányát két százalékkal csökkentik.

Igérteiket a brigád tagjai derekasan teljesítik. Az értékelés azonban elmarad. A dolgozók sokszor nem is tudják, legfeljebb csak sejtik, teljesítették-e felajánlásukat, vagy sem.

Közelebb a valósághoz, az emberekhez

Leszűrve a tanulságot, a Cementáruiipari Vállalatnál hadilábon állnak a verseny nyilvánosságával. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy még ezeket a versenyértékeléseket sem a versenyfelelős készítte el, hanem legközelebb eszben Tomkovics Irén elvtársnő szedi össze a bérszámfejtőktől, meg a statisztikusoktól. Nem azt mondjuk itt, hogy az az értékelés, amit eddig csináltak a vállalatnál az mind rossz. Azonban a verseny nyilvánosságának feltétele, hogy minden dolgozó, minden brigád vagy részleg állandóan tudjon eredményéről.

Dávid elvtárs már több esetben erősen fellépett a fennálló visszasságokkal szemben, de úgy látszik, hogy a párttitkár szava süket fülekre talált. Pedig több száz ember dolgozik a vállalatnál, akik szintén kíváncsiak lennének arra, hogyan dolgoznak, hogyan állnak helyt a tervteljesítésben és jó eredmények esetén saját nevüket is a táblán szeretnék látni.

VADASZ F.

NYÁRI TÁPLÁLKOZÁS

Irla: Dr. BUGA LÁSZLÓ érdemes orvos

„Váljké egészségére” hallatszik a jó kívánság, amikor valaki abbahagyja az evést, bekatintja a bicskáját és jót húz az eléje helyezett csöcsösorsóból.

Ha jól esett, hát váljké egészségére. — No de váljké valóban? — kérdezzük.

Nem mindig! — De ha azt eszi az ember, amire szervezetének szüksége van és ha ügyel arra, hogy az élelmiszerek tisztán, frissen, kellő módon előkészítve kerüljenek fogyasztásra, akkor biztosan.

A betakarítás nehéz, súlyos feladat. Ilyenkor nehéz testi munkát végez a paraszt ember és ennek megfelelően kell megválasztania táplálékát is.

Talán akkor kerülünk legközelebb az igazsághoz, ha a hibákon kezdjük, mert sokfelé még ma is hibás a földművelés étrendje. Így mondjuk: hibás és nem úgy, hogy szegény, mert a szalonnát, füstölt húst, a főtt tésztát, krumpelit és kenyeret, amiből legtöbbit eszik, szegényesnek nem lehet mondani. Az a hiba, hogy kevés tej, kevés étel, tojást, főzeléket és főleg kevés salátát, nyersterményt, illetve gyümölcsöt fogyaszt. Pedig ezekre is szüksége van a szervezetnek, mert ebben van a vitamin.

A falusi ember, főleg a férfi, nem szereli a főzeléket és lenézően néz a gyümölcs felé, mert gyerekeknek való nyalánkságnak tartja. Ezt a véleményét szeretnénk megváltoztatni, amikor azt bizonyítjuk, hogy a jól elkészített zöldből, zöldborsó, káposzta, tök, új burgonya, kalarábé, kelkáposztafőzelék, a nyersen fogyasztott új hagyma, zöldborsó, az ceetes paprika-saláta, uborkasaláta és vegyes-saláta valóban egészségére válik, mert a fontos tápanyagok bevitelén kívül jó étvágyat

megfelelő emésztést és kellemes közérzetet biztosít.

Meg kell értelnünk a gazdaságosokkal, a csoportos élelmiszerek vezetőivel, hogy tegyék színessé, változatosabbá a mezőgazdasági dolgozók étrendjét. Adjanak hát több tejet, tejterméket, tojást, friss zöldségféléket és adjanak sok kenyeret, sok gyümölcsöt.

Azonban nemcsak az a fontos, hogy mit, hanem az is, hogyan eszi az ember. Tisztán, gondosan készítsék az ételt. Ügyeljenek arra, hogy az étel tiszta edényben, tisztán, frissen, melegen kerüljön a hátrába és szállítás közben se szennyeződjék.

A szállító edénybe mindig tegyenek kendőt, nehogy a földről, a piszkos tarisznyáról egyenek a munkások... Gondostodjanak evőeszközről, tányérról, nehogy közös edényből egyék mindenkli.

A kenyeret, szalonnát, füstölt húst, zöldborsót kendőbe, szalvétába és ne újságpapírba takarják, mert az piszkos, festékes, fertőző lehet. A kanál, a villa is kendőbe való. A só számára pedig legyen jól záródó, határba való fa sótartó.

...és ha még arról is gondoskodik a gazdaszony, hogy vigyen egy kis vizet, amivel étkezés előtt megmoshatja mindenki a kezét, akkor igazán asszony lesz a talpán.

A betakarítási munka nagy, komoly feladat. Csak akkor tudjuk maradéktalanul teljesíteni, ha jól, megfelelően, rendszeresen és tisztán táplálkozunk.

A csöcsösorsóból tehát ne igyék senki, mert az nem egészséges, hanem az izletes, jó ebéd után, ha a bicskáját bekatintotta, vegye elő a saját poharát és azt öntse teli vízzel. Így váljké egészségére.

Júniusi látogatás a Kertészeti Vállalatnál

Jó munkát végez a Debreceni Kertészet: egyre több virág van a város utcáin. Utcákon, tereken, a nagyerdőn rózsák, begóniák, stb. pompáznak szebbnél-szebb színekben.

— Az a célunk, hogy kora tavasztól késő őszi virágok díszítsék a várost és a Nagyerdőt, — mondta Juhász László munkaelegység vezetője, Juhász elvtárs irányításával 94 dolgozó fáradozik azon, hogy ez valóra is váljon.

Eddig 320 ezer palántát, — begóniát, tulipánt, lantanát és egyéb virágot — ültettek ki a zöld fűvel övezett virágágyakba. Gondosan vigyáztak rájuk. Amelyek még ma is pompáznak, azokat többször locsolják, hogy a tűző nap melege kárt ne tegyen bennük.

Az élüzem címmel kétszer is kitüntetett Debreceni Kertészet egyébként az ország legjobb kertésze. Dolgozóit most azon fáradoznak, hogy újból, vagyis harmadjára elnyerjék ezt a büszke címet. Van reményük rá. A havi terveket állandóan 110—115 százalékra teljesítik... És olyan munkásokkal büszkélkednek, mint Gere Illés, a könnyűipar kiváló dolgozója.

A Kertészeti Vállalat dolgozóit tehát megteszik a magukét a város szépítésében. Sajnos azonban sokan nem becsülik ezt a fáradozást. Legalább is ezt bizonyítja, hogy például június 5-én reggel a parkőr 30 szál viruló szalviát talált a földön, a Lenin-parkban. Ollóval voltak lenyelve. Más helyen, a parkokban elhelyezett padokat dobják a virágok közé. Gyakori az is, hogy az ülőhelyekre lecsavart deszkákat, a nagyerdei tóban lelik meg a munkások. Ha magunk is látunk ilyeneket, akadályozzuk és fékezzük meg a rombolókat — erre kérnek a munkások. Járjunk el erősen az ilyen lelketlen emberekkel szemben!

A virágos és szépülő Debrecenért, a gyönyörű Lenin-parkért, a Vörös Hadsereg-útjáért, a Nagyerdő új tavaiért, köszönet illeti a Kertészeti Vállalat dolgozóit.

Sz. L.

Új nagyolvasztó és Martin-kemence Nowa-Hulában

A nowahutai „Lenin” kohászati kombinát dolgozója a Május 1. tiszteletére indított munkaverseny során nagyszerű eredményeket értek el. Üzembehelyezték a második nagyolvasztót. Egy-egy csapolás alkalmával csaknem ezer tonna kiváló minőségű nyersvasat termelnek itt.

A napokban üzembehelyezték a nowahutai kombinát második Martin-kemencéjét is. A 370 tonnás kapacitású Martin-kemence szintén k... alanul működik.

Ifjúmunkások június 15 előtt

A DISZ II. kongresszusa megingyék fiataljait lelkes, odaadó munkára ösztönözte. A munkapadok mellett, szántóföldeken, iskolákban ifjúágunk egységesen tevével készül a nagy eseményre.

Debrecen ifjúmunkásai az üzemekben kongresszusi hetet tartanak, s a kongresszusi heten elért kimagasló eredményekkel köszöntik június 15-ét, a DISZ II. kongresszusát.

Járműjavító

Debrecen legnagyobb üzemében, a Járműjavítóban 43 ifjúmunkás brigád versenyez egymással, nagyobb és szebb eredmények eléréséért. A versenyben Zelenka András alvázlakatos 6 tagú brigádja halad az élen. Májusban 146 százalékos átlageredményt ért el. Korponai Lajos kazánkovács 8 tagú brigádja 140, Kiss László tűzikovács 3 tagú brigádja 140, Csáki József tűzikovács 3 tagú brigádja 132, Tóth VII. József 13 tagú víztartályos ifjúbrigádja 126 százalékos átlageredményéért érdemel dicséretet.

Az egyénileg versenyző ifjúmunkások is kimagasló eredményeket értek el a DISZ II. kongresszusa tiszteletére indított versenyben. Hiripi Sándor szegcsavarsztergályos májusban 142, Posta László szegcsavarsztergályos 132 százalékkal emelte teljesítményét. Az esztergályos nők versenyében Benák Margit 126 százalékos eredménnyel bizonyult a legjobbnak.

A Járműjavító fiataljai közül a legjobbnak a DISZ II. kongresszusa tiszteletére indított versenyben Tóth VII. József tűzikovács 132 százalékos eredménnyel bizonyult a legjobbnak.

donylakatos egy 326 sorozatszámú mozdony hamuladójának elkészítését vállalta terven felül. Vállalását a héten teljesíti. Labancz János füstszekrénylakatos brigádja 3 darab olajkutatató kazán füstszekrényének javítását vállalta a kongresszus napjaira. Május 31-én a Labancz ifjú brigád a terven felül vállalt munkával elkészült. — Barta Sándor leszerelő brigádja a 324 494-es fővizsgás mozdony teljes leszerelését ajánlotta fel. A mozdonyt már leszerelték.

Nádasi Ferenc burkolatlakatos brigádja két 411 sorozatszámú mozdony szerelvényfej gépház burkolat terven felüli elkészítésével, a viztartályos és szerkocsijavító brigád a 32-es számú vízszállító kocsik elkészítésével köszönti a kongresszust. A munkákkal a két brigád a héten elkészült.

A VIT tiszteletére is tettek már vállalásokat a Járműjavítóban. — Krankovics József alapszervezeti DISZ titkár javaslatára a 3-as alapszervezet DISZ fiataljai április utolsó napjaiban felhívást szövegeztek, s kérték a többi alapszervezeteket, hogy csatlakozzanak a felhívásban vállaltakhoz. Minden alapszervezet elfogadta a versenyre hívást, s nyomban hozzáállott a pontok végrehajtásához. Ennek eredménye, hogy a Járműjavító DISZ fiataljai részt vesznek a Nazarova-mozgalmában, továbbá szakmai tudásuk átadásával segítik a 100 százalékon alul teljesítőket és minőségi munkát végeznek.

A 3-as alapszervezet területén a versenykihívás óta minden ifjúmunkás tudja a DISZ-nek, s

minden ifjúmunkás fegyelmetten dolgozik. A alapszervezet 2 tonna vas összegyűjtését vállalta meg. Eddig 16,5 tonna vasat gyűjtött össze.

A fenti eredményeket csak kezdetnek tekintik a Járműjavító díszistái. Megfogadták, hogy a kongresszus napjaira újabb vállalásokat tesznek, még szebb eredményekkel köszöntik a DISZ II. kongresszusát.

Gördülőcsapágygyár

A Göcs fiataljai a DISZ II. kongresszusának tiszteletére a munkafegyelmek megszilárdítására, hibátlan minőségű gyártmányok előállítására irányították a figyelmet a versenyben. A vállalások értéke 17 000 forint.

A fiatalok eredményein meglátszik, hogy lelkesen készülnek a nagy seregszemlére. Most a kongresszusi heten Tóth Lajos köszörős brigádja 230, Tóth István köszörős 190, K. Nagy Júlia 159, Berecz Gyuláné szerelő 196, Rózsa Erzsébet 214 százalékos eredményt értek el.

Az öntőben Barkó István formázó 171, Süvböltös Sándor formázó pedig 168 százalékos teljesítményével a legjobbak közé került.

A fiatal műszaki értelmiségiek közül elsősorban Balogh Árpád mérnök és Szabó Géza technológus érdemelnek dicséretet, akik az ifjúmunkások szakmai képzésében nyitnak nagy segítséget.

Bizalom nélkül nincs helyes vezetés!

Néhány tanulság a Tiszántúli Épületanyagfuvarozó Vállalat munkájáról

A Tiszántúli Épületanyagfuvarozó Vállalatnál az utóbbi másfél évben sok olyan dolog történt, ami összeegyeztethetetlen a kommunizmus helyes vezetési módszerével. Különösen Kajdi Károly igazgató és Balla Lajos műszaki vezető magatartását kifogásolták joggal a dolgozók.

Nézzük meg miről is van szó? A vállalat, mint a megye tehervfuvarozásának lebonyolítására hivatott szerv, általában teljesíti tervét. A gépkocsivezetők átlagos teljesítménye a 120-135 százalék között mozog. A gépkocsipark üzemképes, a hibás járművek száma igen alacsony.

Laza a pénzügyi ellenőrzés

Az első pillanattól úgy tűnik tehát, hogy az Épületanyagfuvarozónál rendben mennek a dolgok. Persze ez csak a látszat. Ha mélyebben belenézünk az ügyvitelbe, rögtön más vélemény alakul ki. A tervteljesítés ellenére az Épületanyagfuvarozó 1954. negyedik negyedévében 51 ezer, 1955. első három hónapjában pedig már 252 ezer forint üzemi veszteséggel zárt. A termelékenység alacsonyabb, mint az előző évben. Az egyik gépkocsivezető 6 százalékkal kevesebb árut szállított 1-1 óra alatt, mint az elmúlt év befejező időszakában.

Az állami vagyon megőrzése szintén joggal kifogásolható. 1954-ben például 258 ezer forintot írtak le normán felüli anyaghiányra. (!) A könyvelés szerint ennyi volt a valóságos különbözet, amit csak veszteségként lehet elszámolni. A másik részről ugyanakkor anyaghiányt is mutatkozott, ami arra utal, hogy az anyagkivételvezérlés területén nagyfokú liberalizmus van. Az ilyen ellenőrzés lazasága adott Pásztor József forgalmi osztályvezetőnek lehetőséget arra, hogy nagyobb összeget sikkasszon el a vállalat pénzből, a dolgozó nép kárára.

A dolgozók szavára nem sokat adtak a vezetők

Az Épületanyagfuvarozó Vállalatnál fennálló komoly hibák nem véletlenek. Oka elsősorban, hogy a dolgozók, beleértve a kommunizmusokat is, mindeddig nem merték véleményüket nyíltan megmondani. Háttérbe szorult az üzemből a pártbizottság vezető szerepe. Úgy Kajdi elvtárs, mint Balla Lajos és a műszakiak közül még többen lebecsülték a kommunizmusok segítségét, vitatták a pártbizottság irányító és nevelő szerepét. További ok: a párttitkár elvtárs is méltatlannak bizonyult hivatásához. Innen van aztán, hogy a gazdasági vezetés hibáit hibákra követelt el. Kajdi igazgató és Balla műszaki vezető elől járt a bírálat elfojtásában. Különösen Balla vívta ki ezért — joggal — a dolgozók ellenszenvét. Ballát öntelt, nagyképu és goromba embernek ismerik. Főmérnöknek nevezte el magát, pedig csak a műszaki vezetői cím illette meg. A vállalatnál hosszú ideig ő irányított Kajdi elvtárs helyett — aki helytelen módszereket választott meg a vezetésben. Nem volt elég határozott, gerinces, ami még feltűnőbb, egyetlen alkalomkor sem adott ki írásbeli utasítást.

A június elsejei forró hangulatú taggyűlésen a kommunizmusok közül többen beszélték arról. Istók Lajos például elmondta, hogy Balla vele szemben többször durván, megengedhetetlen módon járt el. Egyszer például, amikor a dolgozók fizetését vitte ki motorkerékpáron — Balla kiabálással, fenyegetéssel próbálta leszállítani a járműről, mivel

azt csak ő használta. Egy másik alkalommal a műszaki vezető a vidékről bejött és a vállalatnál párosversenyben levő dolgozó parasztnak egyszerűen megtiltotta, hogy az üzem területére lépjenek, olyan „érvet” hangoztatva, hogy nincs erre lehetőség.

Ha valaki a fenti dolgokat kifogásolta és nem értett vele egyet, akkor minden további nélkül elküldték a vállalatból. Így került másik helyre Bárdos László, aki joggal helytelennek tartotta, hogy a műszaki vezető egyedül használ egy motorkerékpárt. Barbócz Piroskát, aki szintén bírálta a vezetőség munkáját, létszámszökkenés ürügyével küldték el. Még ennél is jellemzőbb Kisfaludi Sándor esete. Kisfaludi, amikor bírálta Balla egyik ténykedését, nyomban kezébe adták a felmondó levelet. Fülöp Gábor gépkocsivezető, Bauer Piroška SZTK-s

Tanulságok és következtetések

Hogy a bírálat, a jogszerűség durva elfojtása milyen visszahelyeztet eredményezett, azt mutatja, hogy az utóbbi hónapok taggyűlésein, termelési értekezletein felszólaló jóformán nem volt. Kajdi elvtárs azt mondja, hogy nem tudja az ilyen magatartásnak az okát. Pedig mindenki előtt világos, hogy azért hiányzik a bíráló hang, mert az Épületanyagfuvarozó dolgozóinak jogos véleményét a gazdasági vezetés több tagja személyes sértésnek vette.

A Tiszántúli Épületanyagfuvarozó Vállalatnál meghonosodott helytelen irányítási módszer szemléltetően mutatja, hogy bírálat nélkül, a pártbizottság segítség nélkül nem alakulhat ki szilárd, biztosított vezetés! A túlkapások és fenyegetések csak oaját jelentenek a tüzre. Egy további tanulság, hogy a gyenge ellenőrzés, a liberalizmus szinte kitenyészti a közösségi vagyon vámszedőit, a rendellenességeket.

szintén hasonlóan jártak. Nyilván az ilyen légkör mellett már csak egy lépés vezetett odáig, hogy a Munka Törvénykönyvének több fontos rendelkezéseit is megszegjék. Sajnos erre is van több példa. Kovács István, a vállalat akkumulátorosa például, a közel-múltban ölonmmergeztést kapott és beteg lett. Felgyógyulása után annak rendje-módja szerint munkát kért, azonban munka helyett minden további nélkül felmondta neki és elküldték a vállalatból. Vagy itt van Rochfalvi szerzives esete. Rochfalvi baleseti sérülést szenvedett. A baleset következtében megrokkant. A helyett, hogy ezt a tényt a vállalatnál figyelembe vették volna, egyszerűen neki is kilépő cédulát nyomtak a kezébe. Csak a Területi Egyeztető Bizottság erőyes közbelépésére változtatták meg a döntést.

A megyei és városi pártbizottság tudomást szerezve a dolgokról, az elmúlt napokban erőiesen fellépett az Épületanyagfuvarozónál tapasztalható torzítások és rendellenességek ellen. A hibák okát a kommunizmusokkal taggyűléseken is megbeszítették. Ugy hisszük, hogy ennek az igazi helyzetet felbátorító kemény, de elvtársias bírálatnak meglesz a kellő eredménye. A vállalat kommunizmusai és dolgozói végre magukra találnak és rendet teremtenek saját portájukon. Minden bizonnyal nem hagyják, hogy a túlkapások újból megismétlődjenek. Mindez biztosítottá teszi arra, hogy egyszerűbb vezetéssel, a pártbizottság megerősítésével megszűnjön a jelenlegi parancsolgatási szellem, a pókhendiség, s a mindennapi munkában nem a megfélemlítés, de egymás kölcsönös megbecsülése, az elvtársi bírálat és segítségnyújtás veszi át a vezető szerepet.

KOVÁCS T.

Labdavasár az Állami Áruházban

Itt van végre a jó idő és ezzel együtt elérkezett az iskolai év vége is. A gyermekek, kicsinyek és nagyok egyaránt örömmel várják a vakációt.

Most van nagy keletje a labdának, a gyermekek legkedvesebb játékának. Az Állami Áruház megoldotta a júniusi nagy labdavasárt. Az áruház melletti iróhelyiséget labdauzletté alakította át, ahol a vásárlók nem zavartatva a nagy áruházi forgalomtól, válogathatnak több, mint 10 000

különböző labda között. Szombaton nyílt meg a labdavasár és már az első napon több, mint 1000 darab különböző labdát adtak el. Különösen nagy sikere volt az óriási, 21.40 Ft-os piros labdának. Már 5.90 Ft-tól kezdődik a gumilabdák ára. Mindenki kedve szerint válogathat belőlük.

Szerencsés kezdeményezésnek tartjuk a labdavasárt, amely már az első napon megmutatta, hogy érdemes volt megrendezni.

Hajdú-Bihar megyében a tavalyihoz viszonyítva kétszeresére emelkedett a sörfogyasztás

Hajdú-Bihar megyében a megyei tanács kereskedelmi osztálya időben gondoskodik arról, hogy a megye kereskedelmi élete kielégítse a növekvő igényeket. Az utóbbi időben különösen sörben nagy a kereslet. Amíg az elmúlt év második negyedében 14 854 hektoliter sör fogyott el Debrecenben és Hajdú-Bihar megyében, addig ez év hasonló időszakában már több mint 10 ezer hektoliterrel mérték ki több sört a tavalyinál. Kétszeresére emelkedett a sörfogyasztás. A II. negyedére 31 150 hektoliter sört kaptak a debreceni és haj-

dúmezei vendéglátóipari vállalatok és földművelésügyi irodák.

A nyári nagy melegben — júliusban és augusztusban — sem lesz hiány sörben, mert amíg tavaly 27 013 hektoliter sör fogyott el a harmadik negyedévben, addig ez év hasonló időszakára sörből 39 150 hektoliter a megrendelés. Érdekesként említjük, hogy Debrecenben kívül Hajdúszoboszlón és Hajdúböszörményben fogy leginkább a sör — itt üdülnek — és itt laknak a legjobb „sörivők”.

Megkezdtek a láda- és épületelemgyári bünszövetkezet bűnügyének tárgyalását

A Megyei Bíróság tegnap kezdte meg Erdélyi Imre és 19 társa ellen indított bünszövetkezet tárgyalását. Erdélyi és társai a társadalmi tulajdont ismételtelen megsértették s most sorozatos sikkasztás, csalás, hűtlen kezelés, valamint más bünszövetkezetek miatt állították őket bíróság elé.

Erdélyi Imre 1952. decembere óta a Hajdú-Biharmegyei Láda- és Épületelemgyár műszaki igazgatója volt. Beosztását a vállalat főkönyvelőjével,

beruházási előadójával, termelésvezetőjével és telepvezetőjével összejátszva arra használta fel, hogy hamis nyugtákat alapján nagy összeget vitt fel és azon társaival megosztotta. A vállalat könyvelési bizonylatainak jelentős része hamis. Az okozott kár több százezer forintot tehető.

Tegnap, a tárgyalás első napján, Dr. Nagy Samu tanácsa Erdélyi Imrét hallgatta ki. Ma a főkönyvelő kihallgatására kerül sor.

MEGJEGYZÉSEK

a DISZ kulturális seregszemléjének megyei bemutatójáról

értékelné a csoportok munkáját, de szeretnénk megjegyzésünket hozzáfűzni az egész seregszemléhez. Persze nehéz volna most olyan sokszínűen és úgy elmondani, ahogy az ott zúgott, kavargott, de aki hallotta és látta ezeket a csoportokat, kicsit büszkélkedve is ült a dallamok varázsában, a táncok dobajában. Hiszen még azok is, akik gyengébben szerepeltek — a szívüket adták a számokba, s az itt-ott a gyengeségnek talán nem is annyira a felkészületlenség — és éppen nem a lelkesedés — hanem a megelégedés, vagy a rájuk zuhogó izgalom volt az oka.

Mi most észrevételeinkben nem a hiányosságokat akarjuk hangoztatni, inkább az eredményt szeretnénk kellőképpen érzékelteni. A hibákat majd ügyis elmondja a bírálóbizottság, de a seregszemle eredménye szeretnénk, ha másokat is, és mindenkit lelkesítene. Mert eredmény az már maga is, hogy több mint 1300 fiatal úttörő és DISZ tag egy teljes vasárnapot részán és örömmel és lelkesedéssel tesz híradsát mindarról, ami kulturális életünkben át, meg átfűrti őket. És ez nemcsak kulturális, de politikai eredmény is. Politikai, mert ebben az eredményben kristályosan tükröződik mindaz, amit a ma szellemi, kulturális életünknel

irányt szab, utat mutat. De politikai eredmény abból a szempontból is, mert ezek a seregszemlék nemcsak kulturális életünkben jelentenek pezsgést és forrongást, hanem a termelői munkának azt a lendületét is mérik, amit fiataljaink valószínűleg meg napenkénti helyteliségekkel.

A napokban összeül a DISZ II. kongresszusa. A fiatalok tanácskoznak majd a maguk, a fiatalok sorsáról, problémáiról. Ha egy Hajdú-Bihar megyei kongresszusi küldöt beszéli majd a megye fiatalágáról, mondataiban ott fog zúgni a kulturális seregszemlék lehelletfinom dallama, vagy záporoszerű robbanása is. Fiataljainkban ez az erő és lendület vált élővé, míg készültek a kulturális seregszemlékre, s ez az erő és lendület végső formájában valahogy mindig ott gyökerelt a DISZ II. kongresszusáért jelszóban. *Fiatalosan, lendületesen élni, dalolni, alkotni, mert a jökévd sokszínűsége, az élet ezerszínűségét jelenti.*

A vasárnapi seregszemle tele volt ezzel a sokszínűséggel.

Kórusok, táncospartók, báb-színjátékok, szavalók, szolisták mind-mind külön szint eredményt képviseltek a bemutatón. Különösen az énekkarok, kórusok fejlődése és eredményei jelzik, hogy falvaink, városaink kulturális

élete fellendülőben van. Az énekkarok közül is kiemelkedően szerepelt a 80 tagú hajdú-sámsoni úttörő kórus, a debreceni Poroszlai úti Általános Iskola úttörő kórusa és a Hajdúszoboszlói Gimnázium kamakórusa. Szinte meglepetés volt a Debreceni Úttörőház zenekarának a teljesítménye, de népi játékok is tele volt bájjal, üdösséggel és tehetséggel. A pocsjai úttörők népi játéka is szép tudomással nyerte meg mind a bírálók, mind a közönség tetszését.

A táncospartók teljesítménye mintha halványabb lett volna, mint a kórusoké, bár egy-egy táncszámban itt is meglepően szép megoldásokat láthattunk. A vértesi Vörösi Sándor DISZ fiataljai a „Vértesi fonóval arattak nagy sikert, Vekerd fiataljai pedig helyi gyűjtésű román táncokkal. Az Ohati Állami Gazdaság fiataljai román táncokkal szerepeltek, az Építői Kultúrotthonának táncospartója pedig a „Dübögő”-t táncolta egy-egy szépséghibától eltérően színvonalosan. A színjátékok közül a Ruhagyár csoportja versengett az első helyért a Falházati Bolt csoportjával. A balett táncszám közül Borsos Éva, a szólóénekesek közül Zsambó Magda (Pólgár), a szavalók közül pedig Szabó Lajos (Dohánygyár) nyújtott kiemelkedő teljesítményt.

A seregszemle reggel 9-kor kezdődött és este 9-kor ért véget. Ez a bemutató méltó híradás volt kulturális életünkéről és még szebb híradás ifjúságunkról, fiataljainkról. B. I.

SPORT

12 éves megyei atlétikai csúcs dőlt meg

Nyíregyházán vasárnap rendezték meg a Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár és Borsod megyék közötti Béke Kupa atlétikai viadalmát...

A tavaszi idény legjobb játékát nyújtotta a D. Honvéd Hajdúszoboszlón

A megyei labdarúgó-bajnokság tavaszi fordulóinak utolsó mérkőzéseit játszották le az elmúlt napokban...

A legutóbbi fordulóban a D. Honvéd a tavaszi idény legjobb játékát nyújtva otthonában legyőzte a Hajdúszoboszlót...

Table with 2 columns: Team, Goals scored, Goals conceded. Lists results for various teams like Haladás, Honvéd, Bástya, etc.

Az NB I. EREDMÉNYEI
Bp. Vörös Lobogó - Szolnoki Légeri 8:3...

Hajdú-Bihar - Nógrád 1:0 (0:0)

Ha a vége jó, minden jó - tartja a közmondás. Vasárnap rosszul kezdődött a reggel...

A második félidőben, óránk éppen az 5. perctel múltatta, Papp I. (D. Török) Vékonynak ad, s hosszan visszahúzza...

MAGYAR SPORTOLÓK NEMZETKÖZI VÉPSENYEKEN

A moszkvai nemzetközi vízilabda-tornán jól mutatkozott be a magyar válogatott...

A hamburgi nemzetközi úszóversenyen Nyéki a 200 méteres gyorsúszásban 2:11,4 p-sec idővel a nyugat-német Köhlerrrel holtversenyben első helyen végzett...

A Budapesten folyó kocsárledda Európa-bajnokság nyolcas döntőjének első mérkőzésén Magyarország csapata 75:65 (42:34) arányban vereséget szenvedett Csehszlovákiától...

A D. TÖRÉKVÉS NB II-es labdarúgó csapata vasárnap Bálványbányán szerepelt a traktórpálya alkalmából...

RÖVID SPORTRÖKÖK
NB III-as asztalitenisz mérkőzés. Bp. Vörös Meteor - D. Vörös Meteor 11:5...

A bajnokság állása
1. D. Haladás 19 12 5 2 40:13 29
2. D. Honvéd 15 13 1 1 38:7 27

NAPRAFORGÓKOR keletre nézve karóval való eladása, 10 használatra kiadó...

HALÓSZOBABUTOR eladó, Lehel u. 37. háttal az udvarban...

ELADÓ épületanyag, gerenda, deszka, léc, Nyíl u. 103.

NEMET gyártmányú alig használt vadászfegyver 300 tölténnyel eladó...

UTCAI különbejáratú központifűtéses, fűrdőszobás szép lakásban...

ALIG használt mély gyermekkosci olcsón eladó, Percecs u. 23.

HIREK



VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Kevesebb felhő, élénk délnyugati, nyugati, majd északnyugati szél...

MUNKÁSOKAT KERESNEK DEBRECENI Gördülőcsapágygyártó felvételt keres nagy szakmai gyakorlattal rendelkező szerszámmárókat...

A RADIO KÖZVETITÉSEI A FIATALOK KONGRESSZUSÁRÓL. Június 15-én ül össze a DISZ II. kongresszusa...

MAGASEPÍTÉSBE jártas mérnököt keres a Hortobágyi Halgazdaság, Hortobágyi Halastó...

TEHERGÉPKOCSI jogosítvánnyal vontató szerelést vesz fel a Növényvédő Állomás, Mikepércs.

NAGYHEGYESI Micsurin Termelőszövetkezet kovácsmestert keres akár munkaegységre...

DOMBRÁD és Vidéke Körzeti FMSZ keres szakképzett cukrászt, aki termelő és eladó is egyben...

MOZIK MŰSORA VIG: háromnegyed 4, 6 és 8 óra: Aki szereti a feleségét...

SZÍNHÁZI MŰSOR Utolsó hét Ma 8-ór Bánk bán. Szerdán, csütörtökön, pénteken...

KEZMŰIPARI cipek mértékutáni készítését Vörös Hadsereg útja 77. alatt megnyitott üzletileg...

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkeszti: a szerkesztő bizottság

FELELŐS KIADÓ: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalusi tér 10.

ELADÓ épületanyag, gerenda, deszka, léc, Nyíl u. 103. SZÉP, fehér sportkosci eladó...

NEMET gyártmányú alig használt vadászfegyver 300 tölténnyel eladó, Budapest, Esztlás u. 37.

UTCAI különbejáratú központifűtéses, fűrdőszobás szép lakásban diáklányt felveszek...

ALIG használt mély gyermekkosci olcsón eladó, Percecs u. 23.